关于进一步推进医师电子化信息管理工作的通知
国卫办医政发〔2024〕5号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团卫生健康委、中医药局、疾控局：
为深入贯彻落实国务院关于加快推进“互联网+政务服务”有关部署和《国务院办公厅关于加快推进电子证照扩大应用领域和全国互通互认的意见》（国办发〔2022〕3号），进一步推进医师电子化信息管理，提升政务服务水平与效率，现通知如下：
一、提高思想认识，强化管理责任
加强医师电子化信息管理是实现医师信息精细化管理，提升医疗资源管理效率的重要手段。各级卫生健康行政部门（含中医药主管部门，下同）要充分认识医师电子化信息管理工作的重要意义，在加强医疗机构、医师与护士电子化注册信息平台建设基础上，运用信息化手段强化医师信息管理，全面掌握医师执业相关信息，统筹做好医师队伍建设。
二、强化信息管理，统筹数据资源
（一）丰富信息管理手段。在电子化注册系统应用电脑终端基础上，国家卫生健康委组织开发并上线运行了“医通办”APP，为医师提供手机端登录电子化注册系统途径，便利医师提交业务办理申请、更新执业信息。医师可在相应手机应用平台下载安装，并进行人脸识别实名认证，确保账户安全使用。我委将通过“医通办”医师电子化信息平台及时公开相关法律法规、政策文件、办事指南，提供无差异的政务服务。
（二）强化执业信息管理。各级卫生健康行政部门要积极鼓励动员医师在手机端下载使用“医通办”APP，办理执业信息变更等业务。引导医师通过“医通办”医师电子化注册系统建立个人执业档案，定期更新个人执业相关信息，逐步形成完整、实时个人执业档案。各级卫生健康行政部门要及时核实医师注册信息，激活静态数据，清理无效数据，定期分析电子化注册系统中相关医疗资源配置、运维情况，动态掌握医师队伍数量、结构、科室分布等信息，提高宏观决策科学性和微观管理精准性。
（三）完善信息共享机制。在信息安全、保护隐私、责任明晰的前提下，推动医师电子化注册系统电脑端、手机端有序开放，逐步实现与全民健康信息平台、“互联网+政务服务”平台、医师资格考试、医师定期考核、教育培训、卫生健康监督等信息平台互联互通与资源共享，为健康规划、资源配置、人才培养等提供技术支持和决策依据。
（四）确保信息数据安全。各省级卫生健康行政部门要优化整合、升级维护现有医师电子化注册系统，确保与国家电子化注册系统实时互联互通。要落实电子密钥管理制度，及时掌握电子密钥发放使用情况。各地要落实数据安全管理责任制，加强数据安全监测和预警，定期开展安全性评测和风险评估，做好数据容灾备份，确保电子化注册系统数据信息安全。
三、优化政务服务，提升管理水平
（一）改进网上服务模式。医师可通过医师电子化注册系统电脑端、手机端办理医师执业注册相关业务，申领、展示、使用电子证照。医师所在主执业机构负责本机构医师执业信息的核查确认。地方卫生健康行政部门负责辖区内医师电子化信息修改、管理。真正做到优流程、减材料、缩时限，提升政务办理效率。
（二）强化数据信息管理。各省级卫生健康行政部门要依托电子化注册系统，建立全范围覆盖、全过程记录、全数据监督的行政审批运行监管机制，对医师执业注册的申请、受理、审核和决定等关键环节、廉政风险点做到可监控、可追溯。各地要加强对行政审批工作人员、医疗机构及医师培训，保证医师执业信息真实、数据准确。
（三）拓展电子证照应用。继续并行使用医师电子证照和现行证照，两者具有同等效力。鼓励地方不断拓展电子证照应用场景。省级卫生健康行政部门在互联网医师管理和互联网诊疗监管工作中加强电子证照的应用。有条件的医疗机构可将医师电子证照公示纳入院务公开项目，在门诊候诊系统、科室专家介绍、互联网诊疗平台等主动展示医师电子证照，方便患者查询相关信息。地方卫生健康行政部门要加强与医保、文化和旅游等部门协调，进一步拓展医师电子证照在医保管理、文化和旅游等领域的场景应用。
（四）完善信息查询制度。医师可通过医师电子化注册系统电脑端、手机端提交相关业务申请，实时查询有关事项办理状态和结果，维护个人执业档案。社会公众可通过国家卫生健康委官网、“医通办”APP便捷查询有关医师信息，获取看病就医相关信息服务。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各级卫生健康行政部门要高度重视，细化政策措施、明确责任分工。中医药主管部门、疾控部门依职责加强中医类别医师、公共卫生医师电子化信息管理。部门各司其职，组织医师尽快安装使用“医通办”APP。持续推动医师电子化注册和信息管理工作，全面掌握辖区内医师资源信息。
（二）坚持问题导向。“医通办”APP系统是现有电子化注册系统功能的升级、拓展。要定期评估进展情况，及时研究解决实践中遇到的新情况、新问题和新困难。需要技术支持的，及时与国家医师电子化注册系统技术部门联系（电话：010-62197928，工作日9:00-17:30）。
（三）加强宣贯培训。各级卫生健康行政部门要积极宣传电子化注册、信息化管理的重要意义，加强政策解读与技术培训，引导医师使用好电子注册系统，主动建立维护个人执业档案。积极回应社会关切，营造良好社会氛围。
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